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педагогічному процесі, який спрямований на виховання свідомого, 

відповідального громадянина, здатного діяти в демократичному суспільстві 

формуються європейські цінності у процесі громадянської освіти. 
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ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА ЯК ВІДОБРАЖЕННЯ ЄВРОПЕЙСЬКИХ ЦІННОСТЕЙ 

РІВНОСТІ ТА НЕДИСКРИМІНАЦІЇ: УКРАЇНСЬКИЙ КОНТЕКСТ 

У сучасних умовах європейської інтеграції та глобалізації освіта в Україні 

виступає стратегічним чинником формування громадянина нового типу   

соціально активного, толерантного, відповідального, здатного до співжиття й 

співпраці в демократичному суспільстві. Відповідно до цього вектору розвитку, 

державна освітня політика орієнтується на впровадження спільних для країн 



  

123  

Європейського Союзу цінностей - рівності, поваги до людської гідності, 

демократії, недискримінації та соціальної справедливості, які є базисом сучасної 

гуманістичної парадигми освіти. 

Інклюзивна освіта посідає особливе місце в цьому процесі, адже є одним  

із ключових інструментів реалізації зазначених цінностей у практиці навчання 

та виховання. Вона сприяє не лише забезпеченню рівного доступу до освіти для 

всіх дітей, зокрема тих, які мають особливі освітні потреби, але й формуванню 

культури взаємоповаги, прийняття іншості та соціальної згуртованості. У цьому 

сенсі інклюзивна освіта є морально-ціннісним маркером гуманізації освітнього 

простору, який відображає рівень демократичності та цивілізаційного розвитку 

суспільства. 

Таким чином, розвиток інклюзивної освіти в Україні є не лише 

педагогічним, а й соціально-політичним викликом, який вимагає інтеграції 

зусиль держави, громадянського суспільства, освітян і наукової спільноти для 

досягнення спільної мети − забезпечення якісної освіти для всіх дітей без 

винятку. Водночас інклюзивна освіта стає своєрідним індикатором наближення 

України до європейських стандартів у сфері прав людини, соціальної 

відповідальності та рівних можливостей. 

Розвиток інклюзивної освіти в країнах Європейського Союзу спирається на 

широкий спектр міжнародних і регіональних документів, які визначають 

гуманістичні засади сучасної освітньої політики. Серед них   Саламанкська 

декларація та Рамки дій у сфері освіти осіб з особливими потребами (ЮНЕСКО, 

1994), що заклали підвалини концепції «освіти для всіх» Конвенція ООН про 

права осіб з інвалідністю (2006), яка проголосила право кожної людини на 

рівний доступ до якісної освіти без дискримінації; Європейська соціальна хартія 

(переглянута), котра закріплює соціальні гарантії та принципи рівних 

можливостей; а також Стратегія Європейського Союзу щодо прав осіб з 

інвалідністю на 2021-2030 роки, орієнтована на створення інклюзивних 

суспільств і подолання бар’єрів у сфері освіти, зайнятості та громадської участі.  
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Усі ці документи визначають фундаментальний принцип  освіта є 

невід’ємним правом кожної людини, а отже, держави мають забезпечити рівні 

умови для участі всіх дітей у спільному навчальному процесі незалежно від їхніх 

індивідуальних особливостей  фізичних, когнітивних, соціальних чи культурних.  

Україна, інтегруючись у європейський освітній простір, поступово 

імплементує ці гуманістичні принципи у власну систему освіти. Важливим 

кроком на цьому шляху стало ухвалення низки нормативно-правових актів, що 

закріплюють право на інклюзивне навчання. Основні положення відображені у 

Законах України «Про освіту» (2017), «Про повну загальну середню освіту» 

(2020), а також «Про інклюзивну освіту» (2023). Створення мережі інклюзивно-

ресурсних центрів (ІРЦ) дало можливість налагодити систему комплексної 

психолого-педагогічної підтримки дітей з особливими освітніми потребами, 

їхніх батьків та педагогічних працівників. Таким чином, формується 

інституційна інфраструктура інклюзивного навчання, що відповідає 

європейським стандартам. 

Попри наявні труднощі, тенденції розвитку інклюзивної освіти в Україні 

мають позитивну динаміку. Зростає кількість дітей, охоплених інклюзивним 

навчанням, удосконалюється нормативно-правова база, підвищується рівень 

суспільної толерантності. Важливу роль у цьому процесі відіграють програми 

європейської технічної допомоги та академічного співробітництва, серед яких − 

EU4Skills, Inclusive Education for All, Erasmus+ Inclusion, European Training 

Foundation (ETF) тощо. Їх реалізація сприяє професійному розвитку українських 

педагогів, обміну досвідом і впровадженню європейських стандартів 

педагогічної підтримки. 

В українському контексті інклюзивна освіта набуває особливого значення, 

оскільки виступає потужним чинником демократизації суспільства, формує у 

дітей і молоді світогляд, заснований на повазі до різноманіття, толерантності, 

емпатії та взаєморозумінні. Вона виконує роль соціального каталізатора 

позитивних змін, сприяючи розвитку громадян, здатних до конструктивної 
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взаємодії в багатокультурному середовищі та до усвідомленої участі у житті 

демократичної держави. 

Досвід країн Європейського Союзу переконливо демонструє, що ефективна 

інклюзія є динамічним і тривалим процесом, який потребує системності, 

міжсекторальної співпраці, належного ресурсного забезпечення та постійного 

вдосконалення педагогічної практики. Саме така взаємодія освіти, громади та 

держави створює умови для реального утвердження принципів гуманізму, 

недискримінації та соціальної відповідальності − цінностей, на яких ґрунтується 

сучасна європейська цивілізація. 
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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ПІДХІД ДО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМЛИВОСТІ:  

ПЕДАГОГІЧНІ ОРІЄНТИРИ ДЛЯ СУЧАСНОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 

У сучасних соціально-економічних умовах ключовим завданням освіти є 

формування в учнів здатності ініціювати зміни, приймати відповідальні 

рішення та реалізовувати власні ідеї — тобто розвивати підприємливість як 
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